

核心报道

In-Depth

封 6

关键词:全额罚息

责任编辑:王磊 qiaozhiyashu@sohu.com 美编:王莺燕 组版:陈恩武

“

透支11万累计要还44万，日前央视《每周质量报告》炮轰信用卡全额罚息，这一报道再次将银行信用卡霸王条款推到了风口浪尖。记者调查了解到，目前除了工行取消信用卡全额罚息外，绝大多数银行仍坚持全额罚息。建行、招行等则有所松动，允许容差还款。

□现代快报记者 王海燕

央视炮轰信用卡全额罚息



两种方式计息，相差究竟有多大

持卡人9月1日刷卡消费了10000元，而一个月只有这一笔消费。9月5日为账单日，9月25日最后还款日。

按全额计息

如果25日到期未能全额还款，就算还了9999元，差1元未还，也要按10000元计息，从消费当天9月1日到还款日9月25日为止，共计24天，得出利息 $10000 \times 0.05\% \times 24 = 120$ 元。

而剩下的1元欠款也要计息，从9月25日开始到下月账单日10月5日，共计11天，得出利息 $1 \times 0.05\% \times 11 = 0.055$ 元。循环利息相加，得出 120.055 元。

按照全额计息所得利息120.055元与按照未偿还部分计息得到的0.0175元，两者相差 **6800倍**。

制图 李荣荣

按未偿还部分计息

如接未偿还的部分来计算利息，同样透支1万元，到期9月25日还清9999元，差1元未还，按照未偿还部分，也就是对1块钱计息，从消费当天9月1日到10月5日账单日为止，共计35天，得出利息 $1 \times 0.05\% \times 35 = 0.0175$ 元。

典型案例

透支11万累计要还44万

2007年5月，陕西省西安市户县居民王某在中国民生银行西安分行办理了一张信用卡，截至2007年7月26日，王某共在银行透支178000余元，逾期1607天未还款，将近4年零5个月。

今年7月，王某因涉嫌恶意透支高达40余万元，被警方刑拘。王某交待先后于2006年、2007年分别在工商、交通、招行等处分别透支11万多元，至今尚未归还。

银行解释

差1元未还也要按全额计息

王某欠银行30多万元利息和滞纳金是怎么算出来的呢？民生银行信用卡中心业务人员解释说，通常，银行透支利息的计算方法有两种，一种为全额计息，一种为按未偿还部分计息。全额计息是指持卡人在到期还款日未能还清全部欠款，就要对全部消费金额进行计息，也就是从消费之日起到还清全款日为止，按每日万分之五计算循环利息。

比如，持卡人9月1日刷卡消费了10000元，而一个月只有

商、中信四家银行办理了4张信用卡，都有长时间逾期不还款欠款的情况。

通过5家银行提供的消费记录来看，截至2012年8月，犯罪嫌疑人王某拖欠共计44万余元，然而其实际刷卡消费和提现的部分只有11.5万元，其余30余万元都是逾期未还款而产生的利息和滞纳金等费用。

专家观点

全额罚息不合理不公平

法律专家认为，全额罚息不符合消费者权利义务相对等的基本法理。

中国农业大学法学院教授刘俊海表示，消费者有义务就自己迟延支付的部门承担相应的违约责任，我消费了五块钱，我还了49999块，只差一块钱没有及时还款的话，那么银行追究我的违约责任，应当是基于一块钱，而不应当基于我整个的消费额度。因为涉及到我还款的部分我是诚信的，没有给银行造成损失。

也有律师表示，信用卡全额罚息谈不上违法，但至少欠公平合理。银行信用卡计息方式目前没有统一标准，需要进一步规范。建议按实际差额收取利息更公平。

有所松动

工行三年前就取消全额罚息

记者了解到，从2009年2月开始，工商银行率先取消信用卡“全额罚息”改为“部分还款，部分计息”，不过其他银行仍按兵不动，依旧按“全额罚息”。

一家银行信用卡中心人员表示，信用卡罚息标准一直都是全额罚息。全额罚息符合国际惯例，这种计息方式符合银监会的规定。而一旦部分罚息，有可能

建行招行零头未还款不罚息

不过，也有银行开始对信用卡全额罚息规定适当松动，记者了解到，近期建行、招行等推出“容差还款”。10元以内的未还部分不再扣取利息，而是直接算进下一次的还款账内。

据建行工作人员介绍，“容差还款”是指银行为避免持卡人因10元以下的“零头”未还而带来较高的罚息，把10元以内的未还部分滚入下期账单中，不对其进行全额罚息。招行工作人员称，该行对于小额零头未还款可以滚入下期账单，免除罚息，“不过这个小额零头，要根据不同客户情况而定，究竟是多少元以下可以免予罚息。”招行工作人员称，虽然对客户进行罚息，但是持卡人的还款记录还会正常记载，所以还是会影响到持卡人的个人信用，所以还是建议客户及时全额还款。中行的信用卡在遇特殊情况时，也可以拨打银行的热线申请顺延两天还款。

罚息秘密

计息方式不同相差6800倍

由于ATM机不能识别零钱，用户还款欠零头的现象比较普遍，如果采用全额计息，几块钱的欠款也会产生较高的利息。法律和金融专家普遍认为，全额计息不符合消费者权利义务相对等的基本法理，信用卡按照未偿还部分计息比全额计息更为合理。

如按未偿还的部分来计算利息，同样透支1万元，到期25日还清9999元，差1元未还。按照未偿还部分，也就是对1块钱计息，从消费当天9月1日到10月5日账单日为止，共计35天，

利字当头

利息成为银行信用卡主要盈利

如今，信用卡付款已成为多数家庭大额消费的首选方式，数据显示，2011年中国信用卡全年消费达到4.1万亿，在全社会消费品零售额中的比重达到22.6%，这意味着去年中国人花出去的钱中，每五块钱就有1块是通过信用卡刷掉的。

而各家银行信用卡收入增长也非常惊人。2012年上半年报数据显示，报告期内，光大银行信用卡实现营业收入23.01亿元，同比增长120%，拨备后利润8.39亿元，同比增长166%。光大银行指出，银行卡服务手续费

核心报道

In-Depth

关键词:行风评议

封 7

2012年10月30日 星期二

责任编辑:王磊 qiaozhiyashu@sohu.com 美编:王莺燕 组版:陈恩武

又有三家银行接受行评，现场聚焦全额罚息

银行回应 正在反思将改进

向人民汇报
聚焦南京行风评议
系列报道

继前天三家银行后，昨天中国银行江苏省分行、中国建设银行江苏省分行、南京银行相关负责人走进了2012年度南京市重点行业“向人民汇报”述职评议现场。针对信用卡全额计息的问题，南京银行相关负责人表示，银行业正在反思，将在流程制度上进行改进。最终三家银行行业评议得分率为81.53分。

□现代快报记者 赵丹丹/文 李雨泽/摄

■述职

中行： 在重点医院 设立挂号自助机



建行： 取消34项收费 个人收费降22%



南京银行： 提供民生工程 建设资金40多亿



■问题

收费项目等还存在不足

自今年5月份以来，行风评议监督组对中国银行、建设银行、南京银行服务窗口及各职能部门等开展明查10次，暗访67次，电话访问服务对象147人次，召开各类座谈会9次，发现问题131条，提出整改建议105条，多数已经整改。

行风监督组组长马健表示，在暗访中发现了一些需要改进

最终得分：
81.53分

各场评议
综合得分

预告

本场共发放测评表100张，有效票100张，其中满意票55张，比较满意24张，不太满意17张，不满意票4张，现场测评满意度是79分。现场测评数据(满意率)占80%，日常考核(91.67分)占20%，两者相加，三家银行的综合得分是81.53分。

医院：88.2分，公交：86.88分，旅游：86.8分，学校：85分，殡葬：83.2分，机场：82.6分，银行(工行、农行、交行)：82.03分，银行(中行、建行、南京银行)：81.53分，南京火车站：74.8分

今天10:00至12:00，南京电视台新闻综合频道、“中国南京”网站等多媒体渠道将直播通信行业(电信、移动、联通)述职评议大会。

■热点回应

1 信用卡小部分没还，为何全额计息？

回应：业界正在反思，流程上有望改进

市民常常会遇到信用卡透支没有按时还清，留下几元尾款，但被银行要求按全额收取利息，投诉之后才进行减免，如何解决这一普遍问题？

“这个问题确实很关注。”夏平坦言，目前银行卡透支罚息执行的是很久以前的银行卡管理规

定，透支以后只要有没有还完的金额都按全额计息，银行业现在正在反思。他表示，比如南京银行遇到这样的问题总体上还是人性化处理，比如说透支了一万最后还有几百或者几十，都不予追罚，还将在流程制度上进行改进，争取早日解决这个问题。

2 银行如何保障客户信息不被泄露？

回应：员工泄密客户信息严重将下岗

市民在银行办卡，填写个人信息、手机号码以及家属电话。“银行对个人信息大部分都掌握，近年来有些客户信息泄露比较严重，银行采取哪些措施保障客户的信息不被泄露呢？”一位行风监督员提出。

黄建忠表示，分析信息泄露的原因，主要是外包业务疏于管理，报废设备疏于管理，另外员工责任心不强或者个别员工的职业道德缺失所造成。

中行采取了建立严格的职业约束机制，如果违反了规定对员工警告和经济处罚，严重的是解除劳动合同，再严重就是法律制裁。同时开展了技术防范，采用信息隔离，工作机上封闭外部接口，每一个员工必须用指纹打开自己的工作内容，如果有事离开工作岗位，系统自动锁定，打开需重新用指纹等办法。

造成恶劣影响的将降职

南京市旅游园林局局长汪振和介绍，此次行风评议中，一起收到行风监督员和评议代表、网友提出的咨询、投诉、建议等251条。问题主要集中在三方面：一是景区环境问题，包括旅游标识规范、商品特色、景区卫生、交通、门票价格及人性化服务等方面；二是旅游出行方面，包括旅游合同条款兑现、导游素质、购物、住宿、低价竞争等；三是旅游资源整合问题，如文化旅游产品开发、旅游公共服务配套等。要求把每一条问题、每一条意见，迅速落实到责任处室、责任单位，落实到责任人，要在5个工作日内作出回复。

另外，今后还将建立更严格的问责制度。对被媒体曝光、群众投诉、举报，在社会上造成严重影响的，经查实后降级转岗直至降名处理。

招募志愿者给标牌“找茬”

“对于这些问题，我们将分门别类，对于能够立即处理的问题，马上处理，绝不拖延。”汪振和介绍，比如评议直播现场提出的阅江楼景区介绍牌上的“朱棣”，中山门外的“灵谷寺路”标牌的注音出现错误，当天下午，下关区就要求阅江楼改了过来；交管局第二天也把灵谷寺路的错误改了。

汪振透露，下个月南京将面向社会招募志愿者，成立“啄木鸟”小分队，专门给景区的标牌“找茬”，不仅是中文及拼音，还希望更多懂外语的市民加入，看看标牌上的外文标注有没有错，别让国际友人笑话南京没文化。

200栋建筑串成民国旅游线

南京的民国建筑遗存丰富，然而绝大多数都深藏民间，让人总觉得南京的旅游资源不明显。对于网友的这个问题，汪振和表示，将来会推出名人印迹游、使馆游等民国主题深度旅游线路。

据了解，南京目前有1700多栋民国遗存建筑，南京市政府已经启动了大规模的修缮及挂牌保护工作。第一批修缮200幢。汪振和表示，未来会推出以“名人”、“军政”和“使馆”等各项主题的“印迹游”，预计这项工作会在年内完成。

南京的旅游纪念品、产品也一直存在过于单一的问题。对此，旅游园林局已经组织成立了旅游产品协会，负责旅游纪念品的开发，不久将举行旅游纪念品大赛，挖掘出有创意的纪念品。现代快报记者 孙兰兰